
SPSS
базовый курс (день 3)



Зависимая и независимая переменные
В социологии под переменной понимается то свойство или отношение 
исследуемых социальных явлений, которое может иметь большую или 
меньшую степень интенсивности и тем самым может быть редуцировано к 
числу.  Независимую переменную можно рассматривать как причину (фактор), 
а зависимую как следствие (результат) воздействия независимой переменной.
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Ожидаемые частоты

Ожидаемые частоты — это те частоты, которые должны были бы стоять в 
клетках той же таблицы сопряженности, если бы две интересующие нас 
переменные были бы независимы, т. е. расслоение наблюдений по одному 
признаку оставалось бы пропорциональным для разных подгрупп, 
выделенных по другому признаку
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Стандартизированные остатки

Стандартизация остатков (разности наблюдаемых и ожидаемых частот) 
необходима для того, чтобы привести к общему показателю переменные, 
имеющие различный вариационный размах и отличие значений на порядок. 
Только так мы сможем их сравнить и сделать правильные (статистически 
обоснованные) выводы.
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Хи-квадрат (χ2) - формула
“Хи-квадрат” оценивает суммарную величину отклонения наблюдаемых 
значений от ожидаемых (“взвешенную” относительно ожидаемых частот). 
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Число степеней свободы

Значения в критических точках зависят от числа степеней свободы, которые 
определяются числом строк и столбцов в таблице. Для таблицы RxC число 
степеней свободы равно числу строк (R) минус единица, умноженному на 
число столбцов (C) минус единица. В нашем случае: (2 – 1) × (5 – 1) = 4.

Таким образом, распределение χ2 – это семейство распределений, каждое из 
которых зависит от параметра степеней свободы. 
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Критические точки распределения χ2 
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Хи-квадрат (χ2) - значимость 8



Другие критерии, базирующиеся на χ2

Это аналогичные обычному хи-квадрату коэффициенты, которые 
являются разновидностями статистических попыток стандартизации 
вычислений. При больших объемах выборки, как в нашем случае, они 
не отличаются существенно. 
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Условия применения критерия χ2

1. значение ожидаемых частот менее пяти не должно присутствовать 
более чем в 20% ячеек таблицы сопряженности (в нашем случае – не 
более чем в двух ячейках из десяти имеющихся)
2. суммы по строкам и столбцам обязательно должны быть больше 
нуля во всех случаях.
Информация о выполнении этих условий приводится в примечании:
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Вычислить переменную 
(VCIOM_F93_08)

92. СЧИТАЕТЕ ЛИ ВЫ СЕБЯ 

РЕЛИГИОЗНЫМ ЧЕЛОВЕКОМ? ЕСЛИ ДА, 

ТО К КАКОМУ ВЕРОИСПОВЕДАНИЮ ВЫ 

СЕБЯ ОТНОСИТЕ?

93.  КАК ЧАСТО ВЫ ПОСЕЩАЕТЕ 
РЕЛИГИОЗНЫЕ СЛУЖБЫ?



Новая переменная степень 
религиозности

1. Вопрос 92. Варианты, характеризующие принадлежность 
респондентов к той или иной религии и вариант «не могу указать 
вероисповедание» объединить в переменную – «верующий». Вариант 
«не считаю себя религиозным человеком» «не верующий», а 
варианты «не хочу отвечать на этот вопрос» и «затрудняюсь 
ответить» исключить из анализа. 

2. Вопрос 93. Перекодировать переменные в порядке возрастания и 
исключить из анализа пропущенные значения: «не хочу отвечать на 
этот вопрос» и «затрудняюсь ответить».

3. Суммировать переменные.
4. Оптимизировать полученные значения путём перекодировки.



Перекодировка вопроса 92



Задаём метки и исключаем



Перекодировка вопроса 93



Задаём метки и исключаем



Суммируем полученные переменные



Результаты суммирования



Группировка
1. Не верит и  никогда не 
посещает служб
2. Не верит, но время от времени 
посещает службы
3. Не верит, но посещает службы 
раз в неделю или чаще; и верит, 
но посещает службы очень редко 
или не посещает совсем
4. Верит и периодически 
посещает службы
5. Верит и посещает службы 
часто



Сопряженность 1



Сопряженность 2


